Verlagerung der Schwerpunkte durch schwenken des Schiffskranes
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Schwerpunktslage des Unterwasser-Volumens (Darstellung 0):

ty=t, <1 —sin <<p0))

to=ts. (1 + sin <t,00))

A, =t b,
to—tp
y(z) Tb T+t
1 by y (z)
ybu=7'f fydydz
tsbs 5
by )
1
kyp=——- dydx
el

Linke Wasserlinie
Rechte Wasserlinie

Querschnittsflache des Auftriebsvolumens

Trapezfunktion

Schwerpunkt y,, des Auftriebsvolumens

=ty (s () +3)
Yoo =" t,+{sin (po) +3 gemessen von der Schiffsmitte.

Schwerpunkt k;, des Auftriebsvolumens

1 .
ko= r by (sin (o) +3) gemessen vom Schiffskiel.

Einsetzen der GroRen liefert die Lage des Metazentrums in z-Richtung
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Koordinaten des Auftriebskorpers
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Analog zum allgemeinen Winkel ¢ ist:

my,

Yo () =7‘—% t,- (sin(<p)2 +3) -(1— ms) e ((p):% b, (sin(¢) +3)

Yp1 =% tge (sin (cp)2 aF 3)

1
ky = r b+ (sin(¢) +3)
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Neigung des Schiffs um den Winkel ¢ durch das Kippmoment:

Esist:

My =—my, g -|cos(p) -1+ cos (p5) +sin(p) -

hy
hg+ - + 251)) Kippmoment um den Winkel ¢ erzeugt durch den Kran

S

> Mg =0 F,.cos (cp) (ybl—ysl) —Fa-sin(<p)- 2—z81—kb1)+Fg-cos (cp)-ysl—Fg-sin (cp) ez +M=0

Momentengleichung ausgewertet:
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* 05t OFy

Es fehlen jetzt noch die Variablen y,, und z, (Schwerpunkt)
Schwerpunktsermittlung der Anordnung im geschwenktem Zustand:
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(III) in (II) eingesetzt:
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Die exakten Formeln sind sehr komplex und hangen immer noch von dem Unbekannten wahren Neigungswinkel ¢ ab.
Daher ist eine exakte Losung so nicht moglich und praktikabel.
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Zusammenfassung der Ergebnisse:

hy
M, =—m,,-g-|cos(p)-r-cos () +sin () +| by + > 4 251)) Kippmoment um den Winkel ¢ erzeugt durch den Kran
1 ( . 2 ) Schwerpunkt y;; des Auftriebsvolumens
Ys (¢) =% to- \sin(p) +3 gemessen von der Schiffsmitte.
1 ) Schwerpunkt k;; des Auftriebsvolumens
ky () = 6 b+ (sin (¢) +3) gemessen vom Schiffskiel.
ms+mw . . . .
=—————— Tiefgang des Schiffs bei 0 ° Neigung
5Fl * ls ° bs

Schwerpunktslage des Unterwasser-Volumens (Auftriebsvolumen) :
ti(p)=t,-(1—sin(e))  Linke Wasserlinie

t,(p)=t,-(1+sin(p))  Rechte Wasserlinie

Die verwendeten Variablen:

I, Schiffslange

b, Schiffsbreite

hy Schiffshohe

k,, Lage des Metazentrums vom Kiel aus gemessen

t, Tiefgang des Schiffes

t, Wasserlinie links des Auftriebsvolumens vom Schiff

t, Wasserlinie rechts des Auftriebsvolumens vom Schiff

ky, Schwerpunkt des Auftriebsvolumens gemessen vom Kiel.
Yp Schwerpunkt des Auftriebsvolumens gemessen von der Schiffsmitte.
24 Schwerpunkt in z-Richtung des Schiffes mit Kran

Ys Schwerpunkt in y-Richtung des Schiffes mit Kran

Oy Dichte von Meerwasser

mg Schiffsmasse

m, Kranlast
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